
Spese mediche
• Spese assistenza specifica infermieristica e riabilitativa
• Interventi chirurgici e operazioni sanitarie
• Esami di laboratorio, analisi, indagini radioscopiche
• Prestazioni specialistiche
• Cure odontoiatriche, cure termali con prescrizione medica
• Protesi dentarie, oculistiche, acustiche
• Acquisto di medicinali - Scontrino parlante
• Spese per i mezzi necessari alla deambulazione, locomozione e sollevamento di portatori di menomazioni funzionali permanenti
• Ticket su prestazioni mediche
• Spese mediche sostenute all’estero
• Prestazioni rese da un medico generico (comprese le prestazioni rese per visite e cure di medicina omeopatica)

Altri oneri detraibili
• Detrazione per inquilini di immobili adibiti ad abitazione principale
• Spese sostenute dai genitori per il pagamento di rette relative alla frequenza di asili nido (massimo 632 € per figlio)
• Assicurazioni sulla vita, contro gli infortuni.
• Erogazioni liberali a favore dei movimenti e partiti politici (26%)
• Spese Funebri (massimo € 1.500,00)
• Erogazioni liberali a favore delle ONLUS (26%)
• Contributi associativi versati alle società di mutuo soccorso (massimo € 1.291,14)
• Spese per interventi di recupero del patrimonio edilizio.
• Spese veterinarie per la parte che eccede € 129,11 e per un massimo di € 500,00
• Bonus acquisto mobili e elettrodomestici finalizzati all’arredo dell’ abitazione oggetto di ristrutturazione
• Tasse scolastiche ed universitarie
• Spese per risparmio energetico
• Spese per addetti all’assistenza personale (massimo € 2.100)
• Spese trasporto pubblico locale e/o regionale
• Spese interessi per mutuo ipotecario stipulato per: acquisto, costruzione e ristrutturazione abitazione principale

Detrazioni per oneri sostenuti nell’interesse di familiari a carico
Di regola le detrazioni spettano solo se gli oneri sono sostenuti dal contribuente nel proprio interesse; tuttavia per i seguenti oneri, la detrazione 
di imposta spetta anche se le spese sono sostenute nell’interesse di familiari fiscalmente a carico del contribuente:
• Spese chirurgiche, medico-specialistiche, ecc. per la parte che eccede € 129,11;
• Spese di istruzione per scuola d’infanzia, primaria, secondaria e università
• Premi per assicurazioni:
- aventi per oggetto il rischio morte o di invalidità permanente non inferiore al 5% (entro il limite annuo di € 530)
- aventi per oggetto il rischio di non autosufficienza nel compimento degli atti di vita quotidiana (entro il limite annuo di € 1.291,14)

• Spese per attività sportive praticate dai ragazzi di età compresa tra i 5 e i 18 anni (massimo 210 € per ciascun ragazzo)

Documentazione da conservare
Gli oneri che si intendono far valere, devono essere conservati per 5 anni, termine entro il quale l’A.F. ha facoltà di richiederli.

Anno di detrazione degli oneri
Gli oneri sostenuti si possono far valere nell’anno nel quale sono stati pagati e la data del pagamento fatto deve risultare dai documenti giu-
stificativi.

ATTENZIONE: dall’anno 2020 la detrazione degli oneri spetta a condizione che la spesa sia stata sostenuta con versamento bancario 
o postale o altro sistema di pagamento tracciabile (ricevuta bancomat, estratto conto, copia bollettino postale o MAV, pagamento
PagoPA). La disposizione non si applica alle spese relative all’acquisto di medicinali e dispositivi medici e alle spese per prestazioni 
sanitarie rese dalle strutture pubbliche o private accreditate al Servizio sanitario nazionale.

Promemoria per le lavoratrici e lavoratori 
che fanno la denuncia dei redditi

SPESE per le quali spetta la detrazione di imposta
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Tabelle di riepilogo della detraibilità degli interessi passivi per mutui su immobili
Al fine del calcolo della detraibilità degli interessi passivi allegare sempre come documentazione l’atto di compraven-

dita dell’abitazione e l’atto di stipula del mutuo se possibile in fotocopia

Anno di stipula
del mutuo Acquisto abitazione principale

1993 e successivi

Condizioni:
A decorrere dal 2001 abitazione principale entro 1 anno dall’acquisto la 
detrazione degli interessi passivi, è su un importo massimo di € 4.000,00; 
in caso di coniugi intestatari, la detrazione si calcola su un importo di      
€ 2.000,00 per ciascuno dei due coniugi;

Anno di stipula
del mutuo

Costruzione o ristrutturazione abitazione principale
Oltre agli atti notarili allegare le fatture pagate relativamente alla 

ristrutturazione o alla costruzione

1998 e successivi La detrazione degli interessi passivi spetta su un importo massimo di     
€ 2.582,28.

N.B. - PER ULTERIORI E PIÙ PRECISE DELUCIDAZIONI RIVOLGETEVI AL: 
CENTRO AUTORIZZATO ASSISTENZA FISCALE DELLA CGIL

VIA F.LLI FOLONARI, 14/16 - BRESCIA - TEL. 030 280081
PER PRENOTAZIONE APPUNTAMENTO: NUMERO UNICO 800990730

OPPURE TRAMITE IL SITO: www.assitenzafiscale.info

Spese deducibili dal reddito
•	 Spese mediche e di assistenza specifica per i portatori di handicap o di persone con gravi e permanenti invalidità.

•	 Gli assegni periodici corrisposti al coniuge separato; non sono deducibili quelli corrisposti ai figli (allegare sentenza 
e bonifici di pagamento.

•	 Il 50% delle spese sostenute dai genitori adottivi di minori stranieri.

•	 Contributi previdenziali e assistenziali obbligatori per legge, contributi volontari.

•	 Contributi per gli addetti ai servizi domestici e colf con il limite massimo di € 1.549,37.

•	 Contributi per i fondi integrativi del Servizio Sanitario Nazionale istituiti ai sensi dell’art. 9 D.Lgs 502/92 con il limite 
massimo di € 3.615,20

•	 Previdenza complementare.

•	 Contributi alle Organizzazioni Non Governative (ONG)

•	 Erogazioni liberali in denaro a favore di istituzioni religiose
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